ขั้นตอนง่าย ๆ  ในการเขียนโปรแกรม



1. การวิเคราะห์โจทย์
1. หา output ให้เจอ ปกติแล้วจะเป็นคำนาม
2. มองหาว่าโจทย์ให้ข้อมูลอะไรมาบ้าง สิ่งที่โจทย์ให้มา สามารถนำมาเป็น input ได้ บางโจทย์ ไม่ได้ให้ input มาตรง ๆ ก็ต้องบอกให้ผู้ใช้ป้อนข้อมูลเพิ่มเติมเข้ามา (ต้อง scanf ใช่ป่าว)
3. ทำยังไงก็ได้ ให้ input กลายไปเป็น output อาจเพิ่มกระบวนการในการ คำนวณ ตั้งแต่คำนวณอย่างง่าย ไปถึง ซับซ้อน พอหา output ได้แล้วก็ต้องนำมาแสดงให้ผู้ใช้เห็นชัดเจน (อันนี้ก็ต้อง printf)
2. เขียนโปรแกรม

รวบรวมคำสั่งต่าง ๆ ที่เรียนมา เพื่อประกอบเป็นโปรแกรม ตั้งแต่คำสั่งง่าย ๆ เช่น printf , scanf ไปจนถึง คำสั่งซับซ้อนเช่น if , for , do-while 

การเขียนโปรแกรม เพื่อแก้โจทย์ใดโจทย์หนึ่ง อาจทำได้หลายวิธี นักศึกษาจะสั่งอย่างไรก็ได้ เพื่อให้ได้ผลลัพธ์ตามที่ต้องการ หลังจากนั้น จะพบว่า มีวิธีที่ดีที่สุด คือวิธีที่ใช้เวลาในการทำงานน้อยที่สุดหรือใช้พื้นที่หน่วยความจำน้อย (เรื่องของการวิเคราะห์อัลกอริทึม)
3. การแปลโปรแกรม (Compile)


การแปลโปรแกรมเป็นการสั่งให้ compiler ตรวจสอบไวยากรณ์ของภาษา แต่ละคำสั่งที่เราเขียนไป มีกฎ กติกา ของภาษากำกับอยู่ หากเราใช้ผิดกฎ โปรแกรมจะไม่สามารถทำงานได้ ใน Turbo C เราใช้แป้น Alt+F9 เพื่อ compile program หากไม่มีข้อผิดพลาดเลย จะเกิดสิ่งที่เรียกว่า object code ซึ่งเป็นผลลัพธ์ที่เกิดจากการแปล

object code  ก็คือโปรแกรม ที่ผ่านกระบวนการแปลมาแล้ว และเครื่องสามารถทำงานตามคำสั่งได้ ซึ่งจะนำไปสู่ขั้นตอนต่อไปคือการ rum program
4. การประมวลผลโปรแกรม (Run)


คือการสั่งให้คอมพิวเตอร์ประมวลผลคำสั่งในโปรแกรม และกระทำการตามคำสั่งเหล่านั้น ใน Turbo C สั่งให้ run โดยกดแป้น Ctrl+F9

ในกรณีที่เรามองไม่เห็นผลที่เกิดจากการ run program  อาจเป็นเพราะผลที่เกิดนั้น จะปรากฏอยู่ที่หน้าจอของผู้ใช้ เรียกว่า user screen  (ซึ่งเป็นหน้าจอที่แยกต่างหากจากหน้าจอของผู้เขียนโปรแกรม) เราสามารถสลับระหว่างหน้าจอของผู้ใช้ กับหน้าจอของผู้เขียนโปรแกรม ด้วยแป้น Alt+F5
Error ที่มักพบบ่อย
วิเคราะห์โจทย์
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